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Buletin Lunar  

CNPM a prezentat rezultatele activității în cadrul ședinței 

consiliului de conducere 
Consiliul de administrare al Confederației Naționale a Patronatului a examinat 

rezultatele activității pentru primele luni ale anului curent. Ședința de lucru s-a 

desfășurat pe data de 25 mai.  

Membrii consiliului de conducere au apreciat gradul de realizare a indicatorilor 

stabiliți pentru perioada vizată, dar au venit și cu propuneri pentru perioada 

următoare.  

De asemenea a fost înalt apreciată activitatea reprezentanților CNPM în cadrul 

Consiliului economic de pe lângă prim-ministru.  

Leonid Cerescu, președintele Confederației a menționat că CNPM participă în cadrul 

acestui consiliu pentru a promova și apăra interesele membrilor. ”Prin Consiliul 

economic este mai ușor să ajungem la factorii de decizie”, a menționat el.  

”Vreau să apreciez activitatea CNPM și să mulțumesc pentru implicare. Avem mai 

multe dificultăți în domeniul ce ține de transport. Am reușit să obținem câteva lucruri 

foarte importante pentru noi. Pentru următoarea perioadă am dori să fim instruiți în 

domeniul scrierii proiectelor pentru accesarea fondurilor din granturi”, a spus 

Vladimir Florea, președinte al Uniunii Transportatorilor și Drumarilor, membră a 

CNPM. 

Directorul executiv al Asociației Investitorilor Străini, Ana Groza afirmă сă rolul 

Confederației este unul important pentru membri, transmite cu regularitate pentru 

coordonare și avizare toate intențiile de modificare a unui cadru normativ. 

”Subiectul care preocupă, în prezent, asociația noastră și la care lucrăm activ 

împreună cu patronatele ține de legislația muncii. A fost elaborat proiectul hotărârii 

de guvern privind modificarea și completarea Codului muncii, rămâne să depunem 

efortul necesar pentru a-l promova mai departe în guvern și în parlament”. 

În cadrul ședinței din 25 mai, SA ”Cricova” și SRL ”Moldauditing” au devenit membre 

ale CNPM.  
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Evoluția indicatorilor care caracterizează starea 

economiei naționale pe durata primelor 4 luni ale 

anului curent este una pozitivă, așa cum reiese din 

datele statistice disponibile la moment. Astfel, în luna 

mai a anului curent, rata inflației anuale a constituit 

4,9% față de perioada corespunzătoare a anului trecut, 

5,1% pentru produsele alimentare și 4,2% în cazul 

serviciilor. Rata inflației în aprilie 2017 față de martie 

2017 a fost de 1,4% (nivel maxim de la începutul 

anului). 

În ianuarie-martie 2017 întreprinderile de transport 

feroviar, rutier, fluvial și aerian au transportat un volum 

de mărfuri superior celui înregistrat în perioada 

similară din anul 2016 cu 13,2%, pe când parcursul 

mărfurilor a fost cu 19,9% mai mult comparativ cu 

ianuarie-martie 2016. 

În ianuarie-martie 2017, s-au eliberat autorizații de 

construicție pentru clădiri rezidențiale și nerezidențiale, 

în creștere cu 8,7% fată de ianuarie-martie 2016. 

Totuși, creșterea este asigurată în mediul urban acolo 

unde numărul autorizațiilor a crescut cu 19%, pe când 

în mediul rural acest indicator s-a diminuat cu 1,4%. 

În trimestrul I 2017 câștigul salarial mediu lunar 

nominal brut a fost de 5218,9 lei, înregistrând o 

creștere de 11,3% față de trimestrul I 2016. În 2017 

câștigul salarial mediu lunar nominal brut a crescut mai 

mult în sfera bugetară (+12,6%) și mai puțin în sfera 

reală (10,7%),  

totuși, chiar și așa, acest indicator devansează mai mult 

de 2 ori indicele de creștere a prețurilor de consum 

semnalând asupra scăderii productivității muncii care 

poate avea efecte negative în Moldova. Pe activități 

economice, cea mai mare creștere este înregistrată în: 

Administrație publică și apărare, și asigurări sociale 

obligatorii (20,9%), Sănătate și asistență socială 

(20,1%), Agricultură, silvicultură și pescuit și Producția 

și furnizarea de energie electrică și termică, gaze, apă 

caldă și aer condiționat (14%). Explicația acestui 

fenomen se prezumă că rezidă în înrăutățirea situației 

demografice din țară, implicit reducerea ratei de 

ocupare a populației și a numărului populației active. 

Activitatea de comerț exterior și-a continuat trendul 

ascendent. Pe durata primelor 3 luni ale anului curent 

exporturile de mărfuri au totalizat 528,2 mil. USD, sau 

cu 26,8% mai mult față de perioada similară a anului 

trecut. Pe durata lunii martie au fost exportate mărfuri 

în mărime de 212,1 mil. USD, sau cu 20,1% mai mult 

față de luna precedentă sau cu 31,5% mai mult față de 

luna martie 2016. Pe durata anului curent distribuția 

dintre exporturilor de mărfuri autohtone față de 

reexporturile a fost de 65,8% față de 34,2%, astfel, 

creșterea exportului de mărfuri autohtone a fost de 

31,8% pe durata anului 2017, pe când reexporturile au 

crescut cu 18,1%.  

Pentru o informație mai complexă accesați link-ul:  

http://cnpm.md/doc.php?l=ro&idc=58&id=503  

Evoluție pozitivă a economiei  

Viorel Gîrbu, consultant economic CNPM 
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Cricova și Modauditing au devenit membre ale CNPM 

Combinatul de vinuri ”Cricova” și SRL ”Moldauditing” au 
devenit membri cu drepturi depline ai Confederației 
Naționale a Patronatului din RM. Cererile de aderare au 
fost aprobate la 25 mai, curent de către consiliul de 
administrare al CNPM.  
”Aderând la confederație vrem să devenim participanți 
activi în viața economică a țării, să avem posibilitatea de a 
veni cu propuneri, de îmbunătățire a climatului de 
business din Republica Moldova. Suntem una dintre cele 
mai mari întreprinderi vinicole din țară, totuși atunci când 
ne adresăm cu o problemă la autorități suntem priviți 
reticent, pentru că apărăm doar interesele  
 

proprii. În cadrul Confederației avem șanse mai mari de a 
ne face auziți”, spune Valeriu Mihaluță, director economic 
al SA ”Cricova”. 
Președintele CNPM, Leonid Cerescu a salutat aderarea 
noilor membri și a menționat: ”Puterea CNPM constră în 
reprezentativitate, cu cât mai mulți membri avem în 
cadrul Confederației cu atât mai mare este potențialul 
financiar, uman și al forței de influență. În cadrul 
instituțiilor membre activează experți pe anumite 
domenii, prin implicarea lor putem îmbunătăți calitate 
avizelor noastre și argumentările în cadrul discuțiilor cu 
instituțiile statului, consiliul economic, etc.”  

 

Pe 25 mai curent, a avut loc ședința Comisiei naţionale 
pentru consultări şi negocieri colective. Agenda întrunirii a 
inclus  dezbaterile inițiativelor legislative în domeniul 
muncii și cel feroviar, precum și identificarea soluțiilor 
optime în vederea depășirii problemelor existente pe 
segmentul social și economic. 
 În cadrul reuniunii au fost puse în 
discuţie  amendamentele propuse la Codul Muncii, care 
urmează a fi operate în vederea perfecționării legislației și 
asigurării respectării drepturilor şi intereselor părților în 
raporturile de muncă.  
CNPM a prezentat subiectul cu privire la plata contribuției 
de asigurări sociale de stat în agricultură, dar și privind 
egalitatea în tratarea instituțiilor medico-sanitare publice 
și instituțiilor medico-sanitare private de către autoritățile 
statului.  

Referitor la plata contribuției de asigurări sociale de stat 
în agricultură, a fost adusă în atenția audienței situația 
inechitabilă cu plata contribuției sociale deținătorilor de 
terenuri agricole, mărimea acesteia fiind stabilită la un 
nivel mai scăzut comparativ cu alte categorii de plătitori. 
Aceasta crează dezechilibru în aplicarea unor reguli 
echitabile și uniforme a mecanismelor economiei de piață. 
Importanța schimbărilor în acest sens este conștientizată 
de autorități de o perioadă lungă de timp, totuși situația 
nu a putut fi soluționată nici până în prezent. Acest fapt 
creează riscuri economice și sociale substanțiale în 
Moldova, dat fiind importanța sectorului agricol pentru 

țara noastră. O propunere de soluționare a situației de 
față a fost înaintată de CNPM în contextul discutării 
proiectului politicii fiscale pentru perioada 2018-2020. 
Referitor la egalitatea în tratarea instituțiilor medico-
sanitare publice și instituțiilor medico-sanitare private de 
către autoritățile statului a fost prezentată poziția 
mediului de afaceri din domeniul vizat. Deși propunerile 
înaintate nu au fost întru totul susținute de autorități, 
președintele CNPM, Leonid Cerescu a reiterat importanța 
existenței unui dialog onorabil respectuos dintre autorități 
și mediul de afaceri. Dezbaterile la acest subiect urmează. 
De asemenea, discuțiile din cadrul consultărilor s-au axat 
pe opțiunile de restructurare a Întreprinderii de Stat 
„Calea Ferată din Moldova” și reformarea sectorului 
feroviar. Proiectul a fost susținut de membrii Comisiei, 
fiind menționată necesitatea elaborării unei strategii de 
dezvoltare pe termen lung a întreprinderii pentru 
asigurarea durabilității reformelor ce urmează a fi 
implementate. Totodată, a fost examinat și susținut 
proiectul prevederile căruia oferă angajaților Căii Ferate 
dreptul la grevă, restricționat până în prezent.  
Comisia naţională are un rol consultativ în elaborarea 
strategiilor şi politicilor social-economice și contribuie prin 
activitatea sa la aplanarea situaţiilor conflictuale dintre 
partenerii sociali și susţinerea participării societăţii civile 
la promovarea politicilor naţionale. 

Membrii CNPM au participat la ședința Comisiei naţionale pentru consultări şi negocieri colective  
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Învățământul dual – o soluție pentru piața muncii din Moldova 

În perioada 14-20 mai curent, Leonid Cerescu, 
președinte al Confederației Naționale a Patronatului a 
participat la o vizită de studiu privind organizarea și 
desfășurarea învățământului dual în 
Germania, organizată în cadrul proiectul “Reforma 
structurală în Învățământul Profesional Tehnic în 
Republica Moldova”. 
În cadrul vizitei au fost discutate subiecte ce țin 
de: politica pieţei muncii a Sindicatelor din Germania; 
responsabilităţile Camerelor în Învăţământul 
Profesional; studiul evoluţiei pieţei muncii ca 
fundament al Învăţământului Profesional; politica 
Învăţământului Vocaţional la nivel de land federal; 
cooperarea Internaţională a GIZ în domeniul 
Învăţământului Vocaţional; învăţământul Vocaţional în 
sectorul agricol; orientarea profesională în vederea 
absolvirii cu succes a formării profesionale; cooperarea 
cu parteneri din economie (Institutul Federal al 
Învăţământului Profesional (BIBB); învăţământul 
profesional în şcolile profesionale;formarea 

profesională în cadrul întreprinderilor etc. 
”Am vizitat mai multe instituții implicate în 
pregătirea profesională duală a specialiștilor. 
Informația obținută în cadul vizitei este foarte utilă. 
M-am convins de faptul că pregătirea profesională în 
Germania este fundamentală și minuțioasă.  
Pregătirea unui specialist în domeniu pe forma duală 
înseamnă că persoana este mai întâi angajată la 
întreprindere, ca mai apoi antreprenorul să îl plaseze 
la studii. Fiind angajat el primește o indemizație de 
aproximativ 800 de euro.  Instruirea practică are o 
pondere de 70%, iar cea teoretică constituie 
aproximativ 30%”, a relatat Leonid Cerescu. 
El a menționat că școlile germane au un grad înalt de 
dotare și dispun de tot utilajul necesar pentru 
instruirea viitorului specialist, utilaj la care el urmează 

să lucreze, fie că este vorba de tractor sau calculator.  
Mediul de afaceri este dispus să investească în acest 
domeniu, dar dorește ca sursele pe care le cheltuie 
pentru instruirea elevilor-ucenici (iar asta înseamnă: 
indemnizația pentru formare, alocațiile pentru 
alimentație și pentru transport) să nu fie impozitate, 
așa cum se practică în statele unde învățământul dual 
este implementat cu succes.  
Acest subiect s-a regăsit pe agenda Consiliului 
economic de pe lângă prim-ministru. Deși este discutat 
de mult timp, este încă puțin aplicat în țara noastră. În 
prezent, 15 companii și 9 școli profesionale practică 
această formă de instruire de care beneficiază 220 de 
elevi. Pentru anul 2018 se preconizează ca numărul 
beneficiarilor să ajungă la 600. 
La vizita de studiu au participat și reprezentanți 
ai  Ministerului Economiei, Ministerului Agriculturii și 
Industriei Alimentare, Agenţiei Naţională de Asigurare 
a Calităţii în Învățământul Profesional, Camerei de 

Comerț și Industrie, etc.  
Detalii aici.  

 

http://cnpm.md/libview.php?l=ro&idc=28&id=500&t=/Noutati/Noutatile-CNPM/Invatamantul-dual-o-solutie-pentru-piata-muncii-din-Moldova
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Asociațiile de afaceri de pe ambele maluri ale 
Nistrului își consolidează capacitățile cu sprijinul 
Uniunii Europene.  

Proiectul este realizat în cadrul Programului finanțat 
de Uniunea Europeană „Susținerea Măsurilor de 
Promovare a Încrederii”, implementat de PNUD 
Moldova. 

Asociațiile beneficiare reprezintă diferite ramuri ale 
economiei, cum ar fi agricultura și construcțiile, 
altele fiind interramurale: confederația 
patronatelor, asociațiile femeilor antreprenoare și 
Camerele de Comerț și Industrie.  

Recent, beneficiarii proiectului, printre care și 
Confederația Națională a Patronatului din RM au 
vizitat organizații similare din Polonia.  

”Această vizită a fost organizată cu scopul de a 
ne familiariza cu activitatea organizațiilor din 
Polonia. Am vizitat Camera de Comerț și Industrie 
și una din organizațiile patronale. Am făcut 
cunoștință cu modul lor de activitate, 
interacțiunea dintre guvernare și organizații. 
Trebuie să ne învățăm să asimilăm bani europeni 
așa cum a făcut-o Polonia. Organizațiile mediului 
de afaceri din această țară au reușit să obțină pe 
această cale surse importante. Cred că în scurt 
timp vom avea acces și noi la resurse din banii 
UE, doar dacă vom merge pe această cale”, a 
spus Vladislav Caminschi, director executiv al CNPM. 

Amintim că în cadrul proiectului participanții sunt  

instruiți și ghidați în elaborarea Planului 
Organizațional de Dezvoltare,  managementul 
proiectului, managementul financiar, al resurselor 
umane, leadership. Cursuri specializate în domeniul 
de activitate al asociațiilor (agricultură, construcție) 
au menirea de a crește nivelul de instruire al 
reprezentanților și membrilor acestora. Proiectul 
prevede și vizite de studiu în două state din Uniunea 
Europeană cu scopul de a prelua experiența 
avansată în atragerea membrilor, depășirea 
provocărilor economice, stabilirea viitoarelor 
parteneriate, ș.a. 

Activitățile proiectului „Îmbunătățirea 
oportunităților și serviciilor disponibile 

comunităților de afaceri de pe ambele maluri ale 
râului Nistru prin susținerea Asociațiilor de 
Business" sunt organizate în perioada decembrie 
2015 - octombrie 2017. 

Proiectul este realizat în cadrul Programului 
„Susținerea Măsurilor de Promovare a Încrederii, 
finanțat de Uniunea Europeană în valoare de 10 
milioane de euro și implementat de Programul 
Națiunilor Unite pentru Dezvoltare. Programul 
contribuie la sporirea încrederii între locuitorii de pe 
ambele maluri ale râului Nistru prin implicarea 
reprezentanților autorităților locale, mediului de 
afaceri și ai societății civile în proiecte comune.  

  

Confederația Națională a Patronatului colaborează cu organizații  

de pe malul stâng al Nistrului 

 

Acest buletin este editat cu suportul  

Programului Olandez de Cooperare Patronală (DECP).  


